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U okviru projekta Arheološka baština Baranje, proveden je nastavak istraživanja nalazišta Batina – Sredno čija su dosadaš-
nja iskopavanja pružila vrijedne podatke o životu vrlo bogate zajednice s kraja kasnoga brončanog i početka starijega željez-
nog doba te su donijela nove spoznaje o stanovnicima utvrde Ad Militare smještene na dunavskome limesu. Cilj istraživanja, 
poduzetih na sjeveroistočnome dijelu položaja Sredno, bio je usporediti rezultate geomagnetnih istraživanja provedenih 2016. 
godine sa stvarnom slikom nalazišta. Rezultati geomagnetnih istraživanja točno su locirali sve objekte koji su pronađeni u 
istraženim sondama, iako se u nekim slučajevima interpretacija razlikovala od stvarno pronađenih nalaza, što pokazuje kako 
nije moguće interpretirati rezultate nedestruktivnih metoda istraživanja bez poduzimanja arheoloških iskopavanja. Pored ot-
krića osam rimskih paljevinskih i kosturnih grobova, posebno je važno otkriće većega prapovijesnog objekta, koji se prepoznaje 
i na geomagnetnoj snimci, čije će buduće iskopavanje pokazati radi li se o ostacima nekoga starijeg ili mlađeg prapovijesnog 
naselja u odnosu na groblje daljske grupe. Pronađeni ukopi poginulih vojnika iz vremena Batinske bitke iz II. svjetskoga rata 
također pokazuju kako je strateška važnost Batine bila prepoznata i kasnije te se zadržala sve do danas.

Ključne riječi: Batina, Baranja, daljska grupa, naselje, antika, nekropola, limes, II. svjetski rat
Key words: Batina, Baranya, Dalj group, settlement, Roman Period, cemetery, limes, World War II

Tijekom rujna i listopada 2017. godine Muzej Sla-
vonije Osijek proveo je nastavak probnih arheoloških 
istraživanja nalazišta Batina – Sredno (općina Draž).1 
Nalazište Sredno, te sjevernije položen Gradac, smješte-
ni su na krajnjem sjeveroistočnom dijelu Banskoga brda 
koje završava strmim lesnim padinama ispresijecanim 
dubokim prirodnim usjecima ili ‘surducima’. Istraživanja 
se u kontinuitetu provode u okviru projekta Arheološka 
baština Baranje, a poduzeta su s ciljem provjere spoznaja 
o postojanju prapovijesnoga i rimskog groblja koje po-
čivaju na rezultatima terenskoga pregleda poduzetog u 

1 Probna iskopavanja proveo je Muzej Slavonije Osijek pod vodstvom T. 
Hršaka od 25. rujna do 19. listopada 2017. godine na k.č. 1298, na registri-
ranome arheološkom nalazištu Batina – Sredno (R-231). U istraživanjima 
su, osim voditelja, sudjelovali Domagoj Dujmić iz Muzeja Slavonije, dr. sc. 
Tino Leleković iz Odsjeka za arheologiju Hrvatske akademije znanosti i 
umjetnosti, dr. sc. Marko Dizdar iz Instituta za arheologiju te Petra Lacko-
vić, studentica dodiplomskoga studija arheologije Filozofskoga fakulteta 
u Zagrebu. Financijska sredstva osiguralo je Ministarstvo kulture RH, a 
istraživanja se provode u sklopu projekta Arheološka baština Baranje 
koji je od 2008. godine vodio Arheološki muzej Osijek, od 2012. godine 
pripojen Muzeju Slavonije Osijek.

jesen 2008. godine (Bojčić et al. 2009). Tom su prilikom 
na površinama oranica na Srednom prikupljeni keramički 
ulomci daljske grupe s kraja kasnoga brončanog i početka 
starijega željeznog doba te ulomci rimskih posuda, ali i 
sitne spaljene kosti, što je ukazivalo na položaj grobova iz 
različitih razdoblja smještenih južno od naselja na Gradcu 
(Bojčić et al. 2009). 

U istraživanjima provedenim od 2010. do 2016. 
godine otkriveni su ravni paljevinski grobovi daljske gru-
pe koja je obilježila mlađu fazu kasnoga brončanog doba 
i početne faze starijega željeznog doba, zatim istraženi su 
tumul 1 u kojem je pronađen bogato opremljen grob, di-
menzija 4,5 x 4,5 m i dubine 2 m, koji je ukopan kroz 
nasipe tumula te tumul 2 s grobnom komorom dimen-
zija 3,10 x 3,10 m. U dosad provedenim istraživanjima 
definirane su granice rasprostiranja groblja daljske grupe, 
pri čemu je na cijelom području njegovoga rasprostiranja 
zabilježeno i postojanje tumula. Na istim su položajima 
pronađeni i rimski paljevinski te kosturni grobovi koji 
pripadaju južnoj nekropoli koja se nalazila uz cestu koja je 
vodila prema utvrdi Ad Militare. Isto tako, na Srednom su 
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tijekom istraživanja dokumentirani i brojni jarci, od ko-
jih se izdvajaju oni V-presjeka tipa fossa koji se vjerojatno 
mogu povezati s postojanjem privremenih rimskih vojnih 
logora. U većini istraženih sondi pronađeni su i duboki 
te široki jarci s malobrojnim nalazima čija namjena zasad 
nije u potpunosti jasna. Spomenuti su jarci često oštetili 
grobove daljske grupe, od kojih su sačuvani samo oni koji 
su imali duboko ukopane grobne rake (Bojčić et al. 2009; 
2010; 2011; Hršak et al. 2013; 2014; 2015; 2016; 2017).

Na sjevernom dijelu položaja Sredno, na površi-
nama koje su probno bile istražene prethodnih godina, 
2016. godine provedena su i geomagnetska snimanja koja 
su pokazala postojanje brojnih arheoloških struktura. Po-
red prepoznatljivih ostataka spomenutih širokih jaraka 
koji su dokumentirani i u iskopavanjima, izdvaja se niz 
struktura koje vjerojatno predstavljaju ostatke prapovi-
jesnih i rimskih grobova. Prepoznaju se i strukture koje 
ukazuju na postojanje grobova većih dimenzija, a koje 
u krajoliku odgovaraju položajima stariježeljeznodob-
nih tumula od kojih je najveći dio, danas zbog obrade 
zemljišta, jedva prepoznatljiv. Isto tako, na sjevernome 
rubu položaja Sredno, nedaleko od istraženih tumula, sni-
mljene su i veće strukture koje možda pripadaju ostacima 
nekoga naselja koje do sada nije bilo poznato na osnovi 
ranije provedenih iskopavanja (Hršak et al. 2017).

  
U iskopavanjima na Srednom 2017. godine istraže-

no je pet sondi (S 20 – S 24)  koje se nalaze na katastar-
skoj čestici 1298 južno i jugozapadno od sondi koje su 
istraživane od 2012. do 2016. godine. Položaj sondi uvje-
tovan je rezultatima geomagnetskoga snimanja kako bi se 

rezultati iskopavanja mogli usporediti s preliminarnom 
interpretacijom snimaka. Ukupno je istražena površina 
od oko 800 m² (sl. 1).

Zapune svih arheoloških cijelina, kako grobova, 
tako i ostalih pronađenih objekata, pojavljuju se odmah 
ispod sloja humusa, odnosno ukopane su u predlesni i 
lesni sloj, zbog čega je zemljani iskop izvršen na dva na-
čina: 1) površinski sloj humusa iskopan je strojno; 2) za-
pune grobova i objekata istražene su ručnim iskopom. U 
istraživanjima na Srednom 2017. godine pronađeno je 
ukupno osam rimskih grobova – šest paljevinskih i dva 
kosturna – te nekoliko arheoloških struktura koje se na 
osnovi ponađenih nalaza mogu datirati u prapovijest te 
rimski period. Pronađena su i dva recentna ukopa koji 
pripadaju razdoblju II. svjetskoga rata. 

REZULTATI ISTRAŽIVANJA
SONDA 20
Površina sonde iznosila je 180 m², a nalazila se na 

jugozapadnome rubu istraživane čestice. Sve otkrivene 
strukture u sondi bile su recentnoga porijekla, osim rim-
skoga paljevinskog groba G 114 koji je bio djelomično 
uništen poljoprivrednim radovima, vjerojatno pri sadnji 
vinograda (sl. 2). Rezultati istraživanja sonde 20, kao i 
nekih drugih, pokazali su kako su pojedini dijelovi ar-
heološkoga nalazišta Sredno u znatnoj mjeri oštećeni 
vjerojatnom sadnjom vinograda krajem 19. i početkom 
20. stoljeća, kada su uostalom i prikupljeni brojni nalazi 
iz kasnoga brončanog i starijega željeznog doba koji su i 

Sl. 1  Zračni snimak terena (snimio: K. Šobat)
Fig. 1  Aerial photography of the research area (photo: K. Šobat)
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skrenuli pozornost tada mnogih istaknutih arheologa na 
važnost Batine za arheologiju južnoga dijela Karpatske 
kotline (Metzner-Nebelsick 2002).

SONDA 21
Površina sonde iznosila je 340 m², pri čemu su pro-

nađena dva rimska groba, od kojih je jedan paljevinski 
(G 119), dok je drugi vjerojatno bio kosturni (G 115). U 
sondi je pronađena i recentna zapuna SJ 565/566 koja je 
sadržavala ukop tri kostura s kraja II. svjetskoga rata, tj. 
iz vremena Batinske bitke. Rimski paljevinski grob G 119 
pravilnoga je četvrtastog oblika te zaobljenih uglova. U 
zapuni groba pronađeni su keramička svjetiljka, novac te 
ulomci keramičkih posuda. Drugi istraženi grob u sondi 
21, grob G 115, vjerojatno je bio kosturni, iako uz pri-
log keramičkoga lonca ostaci pokojnika nisu pronađeni. 
Vjerojatno je riječ o dječjem ukopu u kojem se kosti nisu 
sačuvale.

U istočnome dijelu sonde, u većoj pravokutnoj 
grobnoj jami, pronađeni su posmrtni ostaci tri vojnika 
s kraja II. svjetskoga rata uz koje su još pronađeni veća 
količina osobnoga naoružanja i streljiva, zatim osobni 
predmeti te dijelovi uniformi (sl. 3). Poginuli vojnici vje-
rojatno su pokopani na Srednom tijekom Batinske bitke 
koja se odvijala u studenome 1944. godine, a s kojom se 
mogu povezati i brojni nalazi naoružanja i streljiva koji su 
pronađeni tijekom istraživanja tumula 1 i 2 smještenih na 
samome sjevernom rubu položaja Sredno, neposredno uz 
surduk koji je Sredno dijelio od naselja na Gracu. Ostale 
dokumentirane cijeline u sondi 21 nisu sadržavale nalaze 
te ih nije moguće uže kronološki odrediti, iako sustavi ka-

Sl. 2  Sonda 20 (snimio: K. Šobat)
Fig. 2  Trench 20 (photo: K. Šobat)

Sl. 3  Ukop vojnika s kraja II. svjetskoga rata (snimio: J. Diklić)
Fig. 3  Burial of a soldiers from the end of the World War II (photo: J. Diklić)
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nala (sl. 2) podsjećaju na ograde oko rimskih paljevinskih 
grobova kakve su pronalažene i u prethodnim istraživanji-
ma na istome položaju.

SONDA 22
Površina sonde iznosila je 80 m², a nalazila se u 

središnjem dijelu istraživane čestice (sl. 1). U sjeveroza-
padnome dijelu sonde otkriven je veći objekt iz razdoblja 
prapovijesti u čijoj su zapuni pronađeni ulomci keramike 
te veća količina životinjskih kostiju. U središnjem dije-
lu sonde pronađen je i dublji ukop pravilnoga kružnog 
obrisa koji je presjekao uski i plitko ukopni kanal koji se 
vjerojatno može povezati s dijelom istraženim prapovije-
snim objektom ili grobom G 118. U sjeveroistočnome 
dijelu sonde pronađeni su ostaci još jednoga većeg objek-
ta, vjerojatno rimskoga (sl. 4). U sondi je otkriven i rim-
ski paljevinski grob tipa „bustum“ G 118 pravokutnoga 
oblika i zaobljenih uglova te zapečenih stijenki. U zapuni, 
na cijeloj površini groba, pojavljaju se ulomci keramičkih 
posuda koji su razbijeni i položeni razasuti po dnu grobne 
rake, odnosno vjerojatno se radi o ostacima 5–7 keramič-
kih posuda (sl. 5).

Položaj sonde 21 definiran je na osnovi rezultata 
geomagnetskoga snimanja koji su u potpunosti i potvr-
đeni u iskopavanju, pri čemu je veći prapovijesni objekat 
potrebno istražiti u cijelosti, budući je poznato kako se 

rasprostire dalje prema sjeveru i sjeverozapadu u odnosu 
na sondu 21. Isto tako, malobrojni keramički ulomci ne 
omogućavaju precizno datiranje objekta, zbog čega će se 
provesti i 14C datiranje prikupljenih uzoraka. Pitanje je 
radi li se o ostacima nekoga starijeg ili mlađeg naselja u 
odnosu na groblje daljske grupe koje se istražuje na Sred-
nom.

SONDA 23
Površina sonde iznosila je 95 m², a nalazila se istoč-

no od prethodne sonde. Pronađena su dva rimska groba 
od kojih je jedan kosturni (G 116), dok je drugi paljevin-
ski (G 117). Istražena je i recentna zapuna koja je sadrža-
vala ukop vojnika koji se također može datirati u vrijeme 
Batinske bitke. Ostale zapune nisu sadržavale nalaze te ih 
nije moguće kronološki odrediti.

U grobu G 116 pokopani su ostaci djeteta koji su 
položeni na dno rake pravokutnoga oblika i zaobljenih 
rubova te orijentacije sjeveroistok – jugozapad. Nedale-
ko od glave položena je keramička posuda, a u grobu su 
još pronađeni novac te prsten (sl. 6). Paljevinski grob G 
117 također je pravokutnoga oblika i zaobljenih uglova. 
U izrazito tamnosivoj zapuni, s tragovima gara i pepela, 
pronađene su razasute spaljene kosti pokojnika, dok su od 
nalaza zabilježeni prilozi keramičke svjetiljke, zatim novac 
te brončani privjesak. Recentna struktura SJ 581/582 sa-

Sl. 4  Sonda 22 (snimio: J. Diklić)
Fig. 4  Trench 22 (photo: J. Diklić)
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državala je ostatke vojnika s kraja II. svjetskoga rata koji 
je položen u raku, zajedno sa streljivom, dijelovima uni-
forme te osobnim predmetima. 

SONDA 24
Površina sonde iznosila je 70 m², a nalazila se na 

istočnome rubu istraživane čestice, dok se sa sjeverne 
strane naslanjala na sondu koja je bila istraživana 2016. 
godine (Hršak et al. 2017). U sondi je pronađen jedan 
rimski paljevinski grob (G 121) u kojem, osim spaljenih 
kostiju pokojnika i ostataka lomače, nije bilo grobnih 
priloga. Pronađeni grob kao i ostali otkriveni u istraživa-
njima posljednjih godina pripadaju južnoj nekropoli koja 
se nalazila uz cestu koja je vodila iz utvrde Ad Militare 
prema jugu. S obzirom na pronađene nalaze, biritualni 
grobovi mogu se datirati u vrijeme Severa te donose važne 
spoznaje o životu na baranjskome dijelu limesa (Leleković 
2012).

ZAKLJUČAK
Istraživanje provedeno 2017. godine nastavilo je 

potvrđivati kako je Batina, s položajima Gradac i Sred-
no, iznimno arheološko nalazište čija iskopavanja pružaju 
vrijedne podatke o životu vrlo bogate zajednice s kraja 
kasnoga brončanog i početka starijega željeznog doba te 
donose nove spoznaje o stanovnicima utvrde Ad Militare 
smještene na dunavskome limesu. Nalazišta su smješte-
na na krajnjem sjeveroistočnom dijelu Banskoga brda, 

odnosno na rubu visokoga lesnog platoa iznad Dunava 
koji je predstavljao važnu komunikaciju kojom su strujali 
utjecaji i odakle se otvarao pogled prema Transdanubiji, 
zatim Bačkoj s druge strane Dunava te istočnoj Slavoniji 
na jugu. Cilj istraživanja, poduzetih na sjeveroistočnome 
dijelu položaja Sredno, bio je usporediti rezultate geomag-
netnih istraživanja provedenih 2016. godine sa stvarnom 
slikom nalazišta. Rezultati geomagnetnih istraživanja 
točno su locirali sve objekte koji su pronađeni u istraže-
nim sondama, iako se u nekim slučajevima interpretacija 
razlikovala od stvarno pronađenih nalaza, što pokazuje 
kako nije moguće interpretirati rezultate nedestruktivnih 
metoda istraživanja bez poduzimanja arheoloških isko-
pavanja. Isto tako, istraživanja su pokazala kako je dio 
grobova, prije svega onih pliće ukopanih, bio uništen tije-
kom sadnje vinograda krajem 19. i početkom 20. stoljeća. 
Svjedoče o tome nalazi samih dna rimskih paljevinskih 
grobova, dok oni daljski nisu niti pronađeni, iako otkri-
će keramičkih ulomaka u sondama pokazuje kako ih je 
zasigurno bilo. Pored otkrića osam rimskih paljevinskih 
i kosturnih grobova iz vremena Severa (Leleković 2012), 
posebno je važno otkriće većega prapovijesnog objekta, 
koji se prepoznaje i na geomagnetnoj snimci, čije će bu-
duće iskopavanje pokazati radi li se o ostacima nekoga 
starijeg ili mlađeg prapovijesnog naselja u odnosu na gro-
blje daljske grupe. Pronađeni ukopi poginulih vojnika iz 
vremena Batinske bitke iz II. svjetskoga rata također po-
kazuju kako je strateška važnost Batine bila prepoznata i 
kasnije te se zadržala sve do danas.

Sl. 5  Grob 118 (snimio: J. Diklić)
Fig. 5  Grave 118 (photo: J. Diklić)

Sl. 6  Grob 116 (snimio: J. Diklić)
Fig. 6  Grave 116 (photo: J. Diklić)
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Summary
As part of the project Archaeological Heritage of Baranya, an 

excavation of the Batina – Sredno site has been carried out. Previously 
conducted research has provided valuable data on the life of a prosperous 
community from the Late Bronze to the Early Iron Age, and has brought 
new insights into the life of inhabitants of the Ad Militare fort located 
on the Danube limes. The aim of the research, undertaken in the north-
eastern part of the Sredno site, was to compare the results of geomagnetic 
research conducted in 2016 with the actual situation of the site. The results 
of geomagnetic research have accurately located all the objects found in 
the investigated trenches, though in some cases the interpretation differed 
from those actually found, indicating that it is not possible to interpret the 
results of non-destructive research methods without taking archaeologi-
cal excavations. In addition to the discovery of eight Roman cremation 
and inhumation burials from the time of Severi, the discovery of a large 
prehistoric object is particularly important, which is also recognized dur-
ing the geomagnetic survey, whose future excavation will show if it is a 
remain of an older or younger prehistoric settlement in relation to the 
cemetery of the Dalj group. Burials of fallen soldiers from the time of the 
Battle of Batina in World War II were also found which also show that 
the strategic importance of Batina was recognized in later times and that 
it remains until present.
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